

23年前,活泼少女上学路上一跤摔出病
23年来,无助母亲悉心照顾盼女能康复

坚强母爱,任是无言也芬芳

新闻
故事

□本报记者 梁良 通讯员 赵保峰

核心提示

眼看初秋的太阳已经到了正头顶,在地里薅了一上午花生的王俊凤,胡乱地用挂在脖子上的毛巾擦把汗,便匆匆忙忙地往家赶。

推开家门,坐在藤椅里的女儿李坤存“啊、啊”地大嚷起来,泪水、汗水早已淌了满脸。

拿过湿毛巾,帮女儿洗把脸,王俊凤顾不上歇口气,便开始生火做饭。几片青菜,一把面条,便是母女俩的午饭。

这样的日子,她们已经过了23年。

自从23年前,11岁的李坤存上学路上,一不小心把自己由一个活泼的小女孩摔成了生活无法自理的残疾人,这个家,就很少再发出笑声了。

日子纵然艰辛,这位坚强的母亲依然用双臂为女儿撑起一片晴空。近日,记者来到镇平县老庄镇玉皇庙村,去碰触这位母亲的伟大和辛酸……



王俊凤为女儿李坤存梳头发 本报记者 梁良 摄

灾难突然而至,命运瞬间转弯

一直到现在,60岁的王俊凤在晚上做梦时,依然能梦到女儿李坤存上学时,每天早上吃了饭,扬着马尾辫,脆生生地冲她笑着喊:“妈,我上学去了。”

而这,已经是20多年前的事儿了。

23年前,李坤存还是一个年仅11岁的小女孩,活泼可爱,听话懂事。“这丫头字写得真好,那时候村里哪个老头儿老太太找她帮着写个东西,她可积极哩。”村里70多岁的李大爷回忆。“她学习可好了,有一次还考了一百分呢。”王俊凤难得地露出一丝笑容,她那叠满皱纹的脸上,比同龄人多了更深的疲惫和苍老。

命运的急转弯,往往只是一瞬间。

23年前那个秋天的一天,吃过早饭和母亲告别时,李坤存和她母亲王俊凤绝对没料到,命运会和她们开那

么大一个玩笑。在上学路上,李坤存一不留神,头朝下从一个两三尺高的土阶上摔了下去。这一摔,便让她由一个健康的花朵一样生机勃勃的小姑娘,变成了一个不会说话、不会吃饭、不会走路、生活无法自理的残疾人。

“我赶过去时,她已经是口吐白沫,昏了过去,我一下子腿都吓软了。当时就想着,俺好好一个女娃娃,可千万别有啥大事儿。”“脑袋像炸了一样,嗡嗡乱响”的王俊凤抱上女儿,就往医院跑去。一直跑了三四里地,闻讯的邻居开着拖拉机赶来,带着这母女俩飞驰到医院。

“那时候我还以为,到医院治治就好了,哪想到她这一病,除了头脑清楚,别的啥也弄不成了,吃不会吃、坐不能坐。”看着斜靠在破旧藤椅里的女儿,王俊凤忍不住掉下了眼泪。

汗水夹杂泪水,母爱永不言弃

如果用两个词来概括王俊凤和李坤存这23年来的生活,一个是汗水,另一个就是泪水。

为了治病,20多年来王俊凤和患有耳聋的丈夫李乾中,背着女儿到内乡县、南阳市、郑州市等地大小医院求诊问医。“前七八年,我们主要是去大医院。后来,实在是折腾得没钱了,只能去小医院小诊所了。”让人痛心的是,二十多年来,尽管拜访了无数医生,李坤存的病症并没有明显好转。“有的说是脑瘫,有的说是脑炎,还有的说是压迫着脑神经了,具体咋回事,俺也不懂。”趁着难得的

休息时间给女儿梳头发的王俊凤,眼底有着深深的疲惫。

已经年满34岁的李坤存,像个娃娃一样瘫软无力地靠在藤椅里。因为无法咀嚼难以吞咽,每次吃饭对她和王俊凤来说,都是一场磨难。喝稀饭时,王俊凤先用毛巾把女儿脖子围好,用小勺一下一下地往女儿口中灌。吃面条时,王俊凤就先把面条嚼碎了,再放到她的后牙床上。

“她不会吞咽,舌头不会动,牙齿不会咬,每次喝水吃饭都被呛得直咳嗽。”王俊凤叹着气说,随着女儿体重的增加,老

两口的身体也越来越不好了。每次背着女儿去医院,几十米的路程都得歇上好几回。

因为女儿活动不便,王俊凤每次扶着女儿挪动身子,李坤存全身的重量都会靠在她身上,这对年岁渐老的王俊凤来说,每走一步都越发吃力艰难。近两年,除了外出看病,李坤存多是坐在屋里的藤椅上,或是躺在床上。尽管堂屋距离大门口不到20米,她都很少出去透气。

“你说啥法子哩,我的身体也越来越差劲了,浑身疼,好多时候真是弄不动她了。”王俊凤捶捶腰,无奈地说。

生活艰难辛酸,明日路在何方

或许,对李坤存来说,意识清楚,也并不是一件大难之中值得庆幸的事情。

好多次,她通过手指比划,向母亲表达了想要求死的心情。甚至有好几次,王俊凤从地里干农活回到家,发现女儿将自己摔在地上,试图自杀。被吓得魂飞魄散的王俊凤抱着女儿失声痛哭:“妞啊,哪怕有一丁点希望,妈也会给你治下去,你可不能干傻事啊。”

二十多年来,为了给女儿治病,这个贫困的山区家庭已经花费了20多万元,至今还有十多万元欠款未能还上。“前些年,她爹到处下煤窑挣钱,他耳朵聋,干活也不安全。这几年,

他也是一身的病,俺们全部的收入就只剩下那一亩多地了。”一亩多责任田,被王俊凤夫妇种些玉米、花生、红薯等农作物,这也就成了一家人主要的伙食。

亲戚邻居的点点善意,成了这个苦难家庭的唯一亮光。每次带女儿外出看病,乡亲们都是能帮则帮,借的钱也从未催还过。

如今没有自理能力的李坤存,最爱看的节目就是湖北卫视的《大王小王》和南阳电视台的《李曼帮忙》。在母亲王俊凤的观察中,每次看到苦难人群被救助,李坤存都是大哭。

“她爹62岁了,我也60岁了,俺俩身子骨都不好,我现在

最大的念想就是她能自己吃饭就好了,要不俺俩都不在了,她可咋办呢?”王俊凤捋了捋被秋风吹乱的头发。

一直扭动着身子、试图表达什么的李坤存,则突然愣愣地盯着电视。电视屏幕上,一个十几岁的小姑娘正在课堂上回答问题。

没有人知道,李坤存不是看到了当年的自己。②1

王俊凤、李坤存母女苦难相依的故事,让您有什么感慨?请发信息至13837765660。

如果您愿意对这个家庭进行救助,请拨打王俊凤电话:13608454366。

上期回声

读者任强:扶贫济困,慈善为怀,帮助弱势群体,是人类美好情感的体现,也是中华民族的优良传统。渴望知识、渴望成长是每个青少年的愿望。然而,目前我国很多地区,还有一些孩子因贫困而面临辍学。希望国家能够在这方面加大关注力度,切切实实帮助到每一个需要帮助的孩子。也希望身边有更多的爱心人士,伸出援助之手,将温暖和希望传递给这些祖国未来的栋梁。

读者“小飞鸟”:爱因为无私而珍贵,生命因希望而永恒!在此,我们向每一位曾帮助过贫困学子的爱心人士致敬。也希望读报的你我,都能伸出援手,奉献一片爱心,帮助那些即将失学或者已经失学的孩子。让我们共同用精神上的关爱和物质上的援助,抚慰他们痛楚的心灵,圆起他们的求学之梦!

——点评《为梦想插上腾飞的翅膀》